



俞正聲

共謀發展良策 促民族團結進步

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦
香港友好協進會協辦

專刊

第160期



中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲近日在吉林調研時強調，要認真學習貫徹全國兩會精神，牢固樹立和貫徹落實創新、協調、綠色、開放、共享的發展理念，毫不動搖堅持我國基本經濟制度，堅定不移促進民族團結進步，努力實現「十三五」時期經濟社會發展良好開局。

香港文匯報記者 王曉雪 綜合報道

3月28日至30日，俞正聲先後來到吉林延邊朝鮮族自治州、長春市，深入企業車間、基層社區、民族村鎮、學校醫院，並召開座談會，同各族幹部群眾共謀「十三五」發展良策。

踐行「親」「清」構建新型政商關係

俞正聲強調，要深入學習貫徹習近平總書記參加全國政協十二屆四次會議民建、工商聯界委員聯組會時的重要講話精神，毫不動搖鞏固和發展公有制經濟，毫不動搖鼓勵、支持和引導非公有制經濟發展，認真貫徹落實促進非公有制經濟健康發展的政策措施，着力解決非公有制經濟發展中遇到的實際問題，充分調動非公有制企業的主觀能動性和創新創造精神，促進各類企業各展其長、共同發展。

要引導廣大非公有制經濟人士加強自我學習、自我教育、自我提升，十分珍視和維護好自身社會形象，積極踐行社會主義核心價值觀，做愛國敬業、守法經營、創業創新、回報社會的典範。要深入領會和踐行「親」「清」二字，構建新型政商關係，營造良好發展環境，促進非公有制經濟更好更快發展。

改善民生 促進民族團結

俞正聲指出，民族團結是中國各族人民的生命線，做好民族工作最關鍵的是搞好民族團結。延邊的民族工作一直做得很好，連續五次被評為「全國民族團結進步模範集體」。要全面深入持久開展民族團結進步創建活動，堅持重在平時、重在交心、重在行動、重在基層，促進各民族相親相敬相愛。要持續改善民生，大力推進基本公共服務均等化，着力解決好教育、醫療、養老、扶貧等關係群眾切身利益的問題，讓各族群眾有更多獲得感和幸福感。

研究重點提案及督辦

調研結束後，俞正聲31日主持召開政協第十二屆全國委員會第四十三次主席會議。

會議強調，要深入貫徹習近平總書記系列重要講話精神，認真落實全國政協十二屆四次會議精神，按照中共全國政協黨組2016年工作要點、政協全國委員會2016年協商計劃和雙周協商座談會的有關安排，圍繞確定的視察考察調研和重點提案，認真研究落實委員對改進政協工作的意見和建議，努力做好全年各項工作。要緊扣「十三五」時期經濟社會發展的重大問題、全面深化改革的難點問題、推動創新創造的關鍵問題，深度調研，集中議政，有效監督，更好服務黨和政府科學決策、民主決策。要認真總結各級政協開展民主監督的做法，研究制定改進人民政協民主監督的辦法。

香港文匯報訊(記者 馬玉潔 綜合報道)全國政協委員、澳門特別行政區立法會議員陳明金在《關於簡化和完善跨境車輛管理的建議》中指，應適當放寬「兩地牌」申請，並適用內地現行車輛年檢規定，實行車檢結果兩地互認。

粵港澳直通車俗稱「兩地牌車」，是指擁有粵港(澳)兩地車牌的、可以直接往來廣東和香港(澳門)兩地的車輛。陳明金介紹，目前已備案的粵澳直通車近兩萬台，而「兩地牌車」在備案及管理上，涉及內地公安、海關、邊檢及檢驗檢疫四個部門，其間有一些政策性和管理上的問題，至今欠缺理順，導致車輛檢驗及牌照續期等辦事程序複雜繁瑣。

建議「一次檢驗，互認結果」

陳明金說，在年檢制度上，粵澳兩地可實行「一次檢驗，互認結果」，在目前未有統一驗車標準的前提下，可讓車主選擇以兩地較高標準的一方進行驗車，未來可由兩地政府主管部門協商統一驗車標準，粵澳兩地互認驗車結果。

在「兩地牌」的申請方面，陳明金建議政府適當地放寬條件。他表示，未來粵港澳大橋通車和粵澳新通道落成，將為跨境車輛通行提供更好的便利條件，放寬兩地牌車存檔規模相對較小，可適當放寬粵澳兩地牌車申請，以推動粵港澳一體化發展。

陳明金籲完善跨境車輛管理



3月28日，俞正聲在延吉市北山街道丹山社區與社區幹部及前來辦事的群眾親切交談。

新華社

委員觀點

現在是香港自己邊緣化自己



陳永棋
全國政協常委、香港廣東社團總會主席

「香港財經不會硬著陸，香港經濟不會斷崖下去。現在是香港自己邊緣化自己，不是人家要給它邊緣化。」

「香港有一個很大的矛盾。以前當國家還沒有發展起來的時候，我們就有一個驕傲感，好像香港做什麼事都是很偉大的；現在國家發展起來了，香港現在排在後面了，我們現在也有一個自卑感。自卑跟自大都不是一個好事，我們要面對現實。」

參考港經驗管理內地資本市場



朱銘泉
全國政協委員、香港亞洲木薯資源控股有限公司董事局主席

「『深港通』開通後，香港投資者可以投資的A股中小股票多出很多，由此可以活躍資本市場。」

「目前A股市場PE(私募股權投資)非常高，雖然PE高能夠融到更多資金，但是我覺得中國股市應該更扎實一些，應該加強管理，尤其是要杜絕一些造假行為、內部交易。內地應該進一步採取措施加強資本市場管理，在這個方面可以參考香港的經驗。」

港青北上發展充滿希望



龍子明
全國政協委員、香港青年交流促進總會創會主席

「香港以金融、地產為主要產業，發展空間窄，年輕人向上流動機會少。儘管香港失業率低，月薪1萬港元左右的工作易找，但5年、10年後，可能也還在這個水平，能發展起來的人很少。」

「廣東與香港語言相通、地域相連，是香港年輕人北上就業創業的好選擇。我們帶學生到深圳參觀，看了騰訊、金山、大疆等成功企業案例後，他們都覺得這是一片充滿希望的熱土。」

「深港通」快開通越好

陳經緯

全國政協委員、全國工商聯副主席、香港中國商會主席



之前內地與香港已就開通「深港通」做了很多準備工作，現在時機已經很成熟，需要抓緊時間盡快出臺，越快越好。

內地和香港資本市場合作的空間非常大，香港是國際金融中心，各國資本都匯集於此，內地資本市場可以充分利用和發揮香港國際金融中心的的作用，實現與國際資金互通互聯。

香港要做好「超級聯繫人」

陳清霞

全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席、香港中國企業協會法律顧問



「香港採用國際商界熟悉的普通法制度，這使得其在服務涉外投資、經貿往來、內地優勢企業『走出去』等方面能夠為各方提供專業的國際法律諮詢及爭議仲裁服務。因此，香港在國家全面推進依法治國、對外引資及創造更透明的投資環境等方面可以發揮重要作用。」

「香港可以扮演中國與『一帶一路』沿線國家之間『超級聯繫人』的角色，作為內地企業『走出去』及外國企業『走進來』之間的重要中介，促進並深化內地企業與『一帶一路』沿線國家的合作。」

倡給僧人移居香港名額

寬運法師

全國政協委員、香港佛教聯合會執行副會長



「宗教界對香港社會貢獻很大，但現在香港的出家比丘、比丘尼越來越少。香港有120萬佛教徒，佛教教育學校近百間，佛教安老服務數十所，又有佛教醫院，他們應該在香港各個領域發揮應有的功能，但是現在整個僧才嚴重不足。」

「希望在內地移居香港的名額裡，能給宗教人士一些，以補充香港的僧才。我們也希望高質素、能講法、能弘法利生，真正有道心的僧才來香港。特別是從廣東引進，大家語言上溝通比較方便。」

香港文匯報記者 聶晨靜 綜合報道

財經匯

內地3月製造業PMI重上榮枯線

國家統計局發佈的3月中國製造業採購經理指數(PMI)回升到50.2%，比上月回升1.2個百分點，重回擴張區間。這是PMI持續7個月處於50%以下並在今年前兩個月不斷下探之後，首次回到榮枯線上方。

央行：繼續實施穩健貨幣政策

中國人民銀行貨幣政策委員會2016年第一季度例會日前在北京召開。會議認為，當前內地經濟金融運行總體平穩，但形勢的錯綜複雜不可低估。要繼續實施穩健貨幣政策，更加注重鬆緊適度。

社科院：2016年工業增加值增速為5%至6%

社科院發佈的《中國工業經濟運行年度報告(2015-2016)》指出，2016年內地工業經濟形勢仍然嚴峻複雜，預計2016年工業經濟增速可能出現「前低後高」走勢，全年規模以上工業增加值增速在5%至6%之間。

國務院：進一步擴大民間資本進入銀行業

國務院批轉國家發改委《關於2016年深化經濟體制改革重點工作的意見》，要求大力推進國有企業改革；開展混合所有制改革試點。進一步擴大民間資本進入銀行業，發展民營銀行。支持開展基礎設施資產證券化試點，推進不良資產證券化試點。

貿促會發佈出口促進路線圖

中國貿促會發佈《2016年中國貿促會出口促進路線圖》。貿促會專家指出，在低迷的世界經濟中，各國表現不一，中國對美國、中東歐、東北亞、東盟、印度和非洲等地的出口情況比較樂觀，出口機遇較多。

外媒：中企一季度海外併購規模接近去年全年

據彭博社報道，中國企業年內迄今已宣佈的海外併購交易規模達1,130億美元，不僅超過2014年全年而且接近去年創紀錄的1,210億美元。報道稱，中國內地企業對海外企業的收購交易在所有交易活動中佔比達到近六分之一。

國務院：新設一批國家自主創新示範區

國務院總理李克強主持召開國務院常務會議，會議確定，在現有11個國家自主創新示範區基礎上，再新設河南鄭洛新、山東半島、遼寧瀋陽3個自創區，部署推進上海加快建設科技創新中心；通過《成渝城市群發展規劃》，引領西部新型城鎮化和農業現代化。